RESPOSTAS ESPERADAS — MATEMATICA

Questao 13

a)

. ~ . Za: ~ k
Considerando uma Progressao Aritmética com a, = 0 km e raz&o r = 35—

hXs

=qay+7rx30s=0+35 fem x 30 _1050km
azp =ag+7 s = XS 5= o

b)
A velocidade maxima atingida foi um pouco mais que 1.300km/h.

O saltador atingiu a velocidade do som em torno de 45 s.
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Questao 14

a)
Por semelhancas de triangulos,

A C G
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b)
Considerando os dois triangulos retdngulos ABG e CBG, podemos escrever

(10 + x)? + H* = 20%, x%+ H? = 152,

Desenvolvendo a primeira equacao e eliminando x, obtemos

10% 4+ 20x + x%2 + H? = 202 & 102 + 20x + 15% = 202 = 20x = 20? — 10% — 152 = 400 — 100 — 225 = 75.

Portanto,
75 15
20 4
E, assim,
H? =152 —x* =152 (1- %) = 15 x = > 0 = 2VI5 ~ 14,52,
4 4 4

E possivel usar a formula de Heron em conjunto com a defini¢éo da area do triangulo.

Questao 15

a)

Seja x o comprimento de um dos lados. Entdo, x X 2x = 32 X 10*m? = x = 400m. Os quatro retangulos
laterais da APP terdo area 6x x 100m? = 24 x 10*m?.

Para completar a APP, ha quatro setores circulares iguais a um quarto de circulo de raio 100 m, resultando
em um circulo completo de area m X 1002m? =  x 10*m2. Assim, a APP sera de (24 + m) X 10*m?2.

b)
1 1 10

V) 1
) 10% =012t =—— 2 —10=>tlog;y2=1—t= .
7 = 10 %810 g2 0,3 3

NS —

Ou seja, aproximadamente 3 meses e 10 dias.
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Questao 16

a)
t—to tm — to t—35 42 — 35 T
= = = — = :‘2
T—To Tm—To r—23,8 27,3-23.8 3.5
De
t—35
—=E
x— 23,8 ’
segue que
t=2r—-2x23,84+35=2x—-12,6
e
r=t/2—35/24923,8 = %+G,3 .
Assim,
a=2xem™t, b=—12,6, cz%xcmedzﬁ,ﬂx CIm.
b)

1
ngz-n1+§x4:5+2:?:>f(c5}:?

21

1
= (C5—20}:T=>C5:E+202—1+E+20:2—12

Lol o

Portanto, ¢5 = 24,2 cm.

Questao 17
a)
A solucéo do sistema € obtida por substituicdo revertida.

Sc+y—z =0,20=3z=(0,20—0,15+0,25)=0,30 = z = 0,10 = 10%
Qy+2z =0,55=2y=055—0,25=0,3=y=0,15=15%
» =0,25=925%

b)

Substituindo o valor de z = 10%, temos 14% < x + y < 44%, que define uma regido entre duas retas. As
outras duas retas paralelas aos eixos, x = 10% e y = 20%, estabelecem a fronteira esquerda e a fronteira
inferior da regiéo, respectivamente.
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Questao 18

a)

2 cursos: 2 x 600 = 1.200. O desconto de 20% é igual a 240. Assim,
240
—— =0,4=40% -
GO0 ' *

3 cursos: 3 x 600 = 1.800. O desconto de 30% é igual a 540. Assim:

540
600

=0,9=190% .

b)
Matriculados em pelo menos dois cursos: 3+2+4+7=16 alunos
Total de alunos: 16+6+8+9= 39 alunos.

Probabilidade de um aluno estar matriculado em apenas um curso:

39-16 _ 23 __ eq07
39 39 = 59%

Questao 19

a)

y = constante implica2 —p=0=p = 2.

Substituindo esses valores na expresséo, obtemos 5y +16+4=0=>y = ? = —4. Portanto, o ponto de
intersecao é (0, —4).

b)

y =0 = x = —12. Portanto, 4 = (—12,0).

Entéo, a circunferéncia tem Centro = (—6,0) e Raio = 6. Assim, a equagdo é (x + 6)2+y2 =36 © x? +
12x +y? = 0.
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Questao 20

a)

Se as arestas medem a, qa e g%a com q > 1, entdo o perimetro da menor face é 2(a + qa) e o da maior
face é 2(qa + q?a). Portanto, o quociente pedido é

2(ga + g”a) _ga(l+q) a
b) 2(a+ ga) a(l+gq)
A é&rea total da piscina é

2(a*q+a*¢* +a’¢*) =2a°q (1 + g + ¢°) = da® (1 + 2 + 2%) = 284* = 252
Portanto, a® = 252/(7 = 4) =9 = a = 3m.;sim, as arestas medem 3,6 e 12m.

Logo, o volume da piscina ¢ V =a x ga x ga = (ga)? = (2 x 3)* = 216 m?

Questéao 21
a)
Por divisdo explicita,

2 —1lz +k+2 lz—1

—z? 4z x— 10
10z +k+2
+10z —10
kE—8

Por Briot-Ruffini, _
1 -11 k+2]|1
1 -10 k-8 |

Pelo teorema do resto, p(1) =1—-11+ k + 2 = k — 8 = resto.
Assim, paraque k —8=3=>k =11.
b)

Agora temos p(x) = x* — 11x + 6 e, pelas propriedades das raizes desse polinémio, a + b = 11 e ab = 6.
Por outro lado,

T W T(a+b) 11w 12 -1 by
= — I = ;j_n'lu —_—
a b ab 6 6 6
Assim, sen (Z 4+ £) =sen (27 — ) =sen (—F) = —1 .
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Questéao 22
a)
A soma das matrizes é:

Sua multiplicacéo por ela mesma é:

2 S 2 dax 4—2  ba—ba -1 0
[Aa‘l—AZa;'z:[_i _2:||:__5 _2:|=|:_l+2: _E+4i|=|: DE _ i|

2o

b)
O determinante da matriz é zero. Portanto, o sistema vai admitir solu¢do se as duas equacdes forem
dependentes, isto &,

{:r+r:ty :—E]:L {:c+f1y :—E'-z}ﬂz3

Lz _y =2 —r—ay =2a

Questao 23
a)

O volume do recipiente sem agua é ia3. Como o cubo gira em torno de uma aresta da base, podemos
observar a superficie da secéo do cubo. (Veja a figura.)

A area da regido sem agua deve ser a mesma nos dois casos. Entéo, %az = %z xa=z=af2.
Portanto,
z af2 1
tana=—-—=—=—.
a a 2
b)

A tana = 1/4, com 0 < a < /2 corresponde a um triangulo retdngulo de catetos 1 e 4, e, assim, de
hipotenusa V17, de onde tiramos os valores de

1 4
SN0 = ——, COS0 =
V1T V1T
Temos, entdo, as identidades trigonométricas:
2 5 16 1 15
cos2o =cos*a —sen“"a = — — — = —
17 17 17
e
4
sen 20 = 2sen(a) cos(a) =2 x T

Portanto, a diferenca é

cos 20 — sen 20 = 158 = i
17 17
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Questao 24

a)

Precisamos conhecer o angulo interno AOB. Para tal, basta vislumbrar o triangulo AOS, de que se conhece
um cateto, adjacente ao angulo AOS, que mede o raio da Terra, e a hipotenusa, que mede o dobro do raio
da Terra.

6400 _ 1

2x6.400 2"

Assim, cos A0S =
Portanto, A0S = 60° = AOB = 120° = gn radianos.

O comprimento do arco &, entéo, %n X 6.400 km = 13.400 km.

b)
Pela Lei dos Cossenos, temos que

i L 3 )
d2=144+1—4 % cos(f)] x 6.400° km® = |44+ 1 —4 % = | x 6.4007% km?
( 4

=2 x 6.400% km® = d = v2 x 6.400 km = 9.000 km
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